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ACTES DE LA SOCIÉTÉ.

Première Séance du 28 Juillet 1828.

t. Après le discours d'ouverture, on entend la lecture
de 4 notices nécrologiques :

Celle sur Mr. Bhidel, par Mr. Philippe-Louis Bridel.
Celle sur Mr. Hartmann, par Mr. le Docteur Zolli-

kofer.
Celle sur Mr. Naef par le même.

Celle sur Mr. de Gélieu adressée de Neuchâtel au

Président de la Société.

2. Mr. le Docteur Perret fait un rapport sur les bains

de vapeurs établis dans l'Hospice Cantonal de Lausanne,

sur le modèle de ceux de Mr. le Docteur Rapou, à Lyon.
(On le trouvera ci-après en entier.)

3. On fait lecture dune lettre de Mr. Manuel,
Président du Secrétariat, soit Comité central d'agriculture,
qui rend compte des premiers travaux de ce Comité

et qui demande des instructions détaillées sur ses
attributions et ses obligations envers la Société Helvétique.
Dans ce rapport il est rendu compte des travaux de la

Société Economique de Berne et d'un mémoire envoyé

par Mr. Monod-Puerari de Genève, sur l'application
des engrais.

Mr. le Président propose à l'assemblée de nommer une
Commission qui, d'après le préavis du Comité dirigeant,
serait composée de Mr. le Professeur de Candolle de

Mr. Hess et de Mr. le Professeur Brunner, et qui serait



ai
chargée de la rédaction d'un projet de règlement pour
le Secrétariat-général d'agriculture.

La discussion ayant été ouverte sur cette proposition,
l'assemblée adopte la nomination de la Commission telle

qu'elle a çié présentée.
Mr. le Docteur Baup de Nyon, fait lecture d'un

mémoire très-étendu sur l'angine croupale coïneuse qui
a régné l'année dernière dans quelques communes du

District de Nyon.
5. Mr. le Président fait lecture d'un mémoire die Mr.

îe Professeur S'tuder relatif aux obstacles qui s'opposent

aux progrès de la géognosie en Suisse. Mr. Stüdeel

attribue les progrès sensibles qu'on a faits en divers pays,
notamment en Angleterre et en Allemagne, dans la
connaissance de la structure géognostique de ces contrées,

aux bonnes cartes topographiques qu'on en possède ; en

revanche, il estime que le peu de développement que
cette science a obtenu chez nous, tient uniquement à

ce que nous ne possédons pas encore des cartes exactes

de notre pays, à l'exception de celle de*Nteuchâtel, par
Ostervald, et de celle de l'Evêché de Bâle ,s par Bucht

valper. Il fait voir que la grande carte de Meyer, est

trop défectueuse pour être d'aucune utilité à cet égard,,

et il regrette que le projet formé autrefois par la Société

Economique de Berne, de faire lever une carte générale

de la Suisse, n'ait pas pu recevoir son exécution. Il propose

comme un but digne de toute la sollicitude de k Société

Helvétique, qu'elle fasse revivre cette entreprise et qu'elle

l'exécute au moyen de contributions spéciales. Cette pr#r

position est appuyée par Mr. le Professeur Trecusel
qui, dans une note jointe au mémoire de Mr. Studer,
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établit une série de questions qui devraient être soumises

à une commission nommée ad hoc.

Mr. le Président propose à l'assemblée qu'il soit nommé

une Commission pour s'occuper de l'examen des

propositions de MM. Studer et Trechsel.

Après la discussion, l'assemblée approuve la
nomination d'une Commission, composée, d'après le préavis
du Comité, de MM. Trechsel Studer, Horner, Mé -

rian, Necker de Saussure Charpentier et Lardy.
6. On procède à l'élection des Candidats proposés par

les Sociétés Cantonales pour être élus membres de la

Société Helvétique. Ces Candidats sont au nombre de 3o,
et sont tous admis. (On en trouvera les noms ci-après.)

7. On fait lecture des rapports des Sociétés Cantonales

de Bâle et de Caire.

Seconde Séance da zg Juillet.

8. Mr. le Conseiller Usteri fait, au nom du

Secrétariat-général, le rapport de ses opérations; il résulte de

ce rapport:
a) Sue 'e Secrétariat-général a communiqué aux

diverses Sociétés Cantonales le projet d'un règlement pour
rétablissement des comptes de la Société et pour la

gestion de la caisse ; ce projet ayant été approuvé
provisoirement, les comptes pour l'année qui vient de finir
ont été établis en conformité.

b) Qu'ensuite de l'autorisation donnée l'année dernière

par la Société le Secrétariat-général a pris des arrange-
mens avec MM. Orell et Fuessli, de Zurich, pour
l'impression des mémoires de la Société; mais par suite
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d'évènemens fâcheux survenus dans cet établissement,

l'impression du premier volume a été retardée, et il n'y
en a encore que deux feuilles d'imprimées *, on espère

cependant que la première partie du premier volume

pourra être distribuée dans trois mois. Là' liste des

mémoires destinés à l'impression a été communiquée aux;
Sociétés Cantonales.

c) Que la correspondance du Secrétariat-général n'a

offert aucun objet d'un intérêt assez général pour être

communiqué à l'assemblée. Les dons offerts à la Société

ont été transmis au Président,

g. Mr. le Président rend compte de l'examen de la

comptabilité qui a été fait par le Secrétariat-général et

par le Comité ; il résulte de cet examen que la caisse du

Secrétariat-général présente un solde de i555. 2. g,
Celle de Mr. be Candolle aigS*

Total, 3700. 2. g,

Mr. le Président annonce que ces comptes ont été

trouvés parfaitement en règle; il les soumet à l'appro-»
bation de la Société.

Aucune réclamation ne s'étânt élevée à ce sujet, les

comptes sont approuvés.

10. Mr. le Président communique à l'assemblée le

projet de règlement pour la comptabilité de la Société,
rédigé-par le Secrétariat-Général. Ce projet se divise en

deux parties: la première a pour objet la comptabilité
du Secrétariat-général la seconde celle de la Société

générale. Ces deux reglemens, aprcs la discussion

ouverte à ce sujet, ont été approuvés comme suit:
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Règlement pour le Secrétariat-général.

i°. MM. de Candolle Turettini et Comp.* à

Genève en leur qualité de Caissiers de la Société, et le

Secrétaire de la Société Cantonale du lieu où la Société

Helvétique des Sciences Naturelles.s'est assemblée Tannée

précédente, sont invités à adresser au Secrétariat-
général, deux mois avant la session de Tannée courante,
leur compte détaillé des recettes et dépenses, muni des

pièces justificatives.
2°. Le Secrétariat-général réunira ces deux comptes

dans un seul, qui sera examiné préalablement par trois
membres de la Société Helvétique, qui en feront leur

rapport par écrit à la Société.
3e. Chaque Comité particulier de la Société auquel il

a été ouvert un crédit, en disposera par la voie du

Secrétariat-général.

4°. MM. les Caissiers à Genève et le Secrétaire de

la Société Cantonale sus-dit, ne payeront que les

assignations munies du visa du Secrétariat-général, ou du

Président annuel de la Société pour les dépenses
courantes.

5°. Le Seorétariat-général est tenu de rendre compte
de ces diverses assignations à la Société Helvétique des

Sciences Naturelles.
6°. Le Secrétariat-général, sur l'avis reçu des recettes

effectuées dans chaque Canton retirera les contributions

annuelles par des assignations sur les Sociétés

Cantonales dans les Cantons qui en possèdent, et sur
les Comités de recettes dans ceux où il n'y a pas de

Sociétés. Ces Comités seront composés de trois membres



résidant dans le chef-lieu du Canton ; leur choix est

remis au Secrétariat-général. Dans le cas où un Canton
n'offrirait pas trois membres résidant au chef-lieu un
correspondant serait chargé des fonctions de ce Comité.

Règlement -pour le compte des recettes et dépenses de

la Société Helvétique des Sciences Naturelles.

i°. Le Secrétaire de la Société Cantonale du lieu où

la Société Helvétique des Sciences Naturelles s'est
assemblée l'année précédente est tenu de rendre un
compte détaillé des recettes et dépenses de la Société

Helvétique, et de l'envoyer, deux mois avant la session
de l'année courante, au Secrétariat-général, pour être
inséré dans le compte général de la Société.

' a°. Les recettes de ce compte spécial seront composées :

a) Des entrées des nouveaux membres de.la Société.

£) Des dons qu'elle peut recevoir.
3°. Les dépenses de ce compte spécial seront

composées:

à) Des frais ordinaires de la Société, tels que ceux
de la correspondance, des copies, publications de

relations et autres frais d'impression, expédition
des diplômes, enfin des assignations du Secrétariat-

général.
è) Des pertes sur les arriérés des recettes.

c) Des pertes sur la monnaie versée en caisse, selon

la différence de sa valeur dans chaque Canton.

4°. Les dépenses qui seraient faites après que le compte
aurait été rendu, doivent être portées dans les comptes
de l'année prochaine.

5°. Le solde du compte sera mis à la disposition du
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Secrétariat-général, qui en rendra compte à la Société, et
le fera transmettre s'il y a lieu aux Caissiers à Genève.

il. On fait lecture d'une lettre de Mr. le D. Ebel, qui
exprime ses regrets de ne pouvoir pas se rendre à la

réunion qui a lieu à Lausanne étant retenu aux bains

de Blumenstein, pour des raisons de santé.

Mr. le Docteur annonce que des circonstances imprévues

ont empêché MM. Pfluger, de Soleure, et Hutten-
schmidt de Zurich, de terminer leur analyse des sources
de Baden en Argovie, et que les travaux chimiques,
entrepris par MM. Kaiser et Cappeler, de Coire sur
la source de Pfeffers, dans le Canton de St. Gall, ont
été interrompus subitement par la mort de ce dernier.

En revanche, Mr. Ebel a le plaisir de pouvoir
présenter à la Société le mémoire de MM. le Professeur

Brunner et Pagenstecher de Berne, sur l'analyse des

eaux thermales de Loesche en Valais; tâche dont ces

deux habiles chimistes se sont acquittés de la manière la

plus distinguée.
Mr. le Docteur Rahn, de Zurich, donne verbalement

un extrait de ce mémoire, qui est entendu avec le plus

vif intérêt. Nous en transcrirons ici une analyse faite par
Mr. Brunner.

Après avoir donné un aperçu des mémoires qui ont
été publiés jusqu'à ce jour sur les eaux de Loèsche, les

auteurs commencent leur propre travail par la description
de la localité des sources. Elles se trouvent au nombre
de plus de vingt dans ce bassin, situé sur le revers
méridional de l'a Gemmi et au pied de cette montagne. L'espace

qu'elles occupent, tant dans le village de Baden ou
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des Bains qu'aux environs, peut avoir à-peu-près une
demi-lieue quarrée. L'élévation au-dessus de la mer a
été trouvée de 44°° pieds. On peut classer ces sources
en six groupes distincts.

i°. La source principale, dite la source de St. Laurent,
située dans le village de Baden, c'est la plus abondante
de toutes, elle fournit assez d'eau pour former un petit
ruisseau -, sa température a été trouvée de 4o,5 à 4o,S R.
Une petite source éloignée de io à i5 pas, et connue
sous la dénomination de source dorée, Gold brünlein,
n'en paraît être qu'une branche.

2°. Les sources du Bain des Pauvres, situées dans un
pré au nord-est, à environ io minutes du village. Elles
ont trois ouvertures très-voisines les unes des autres.
L'eau qui en provient se réunit à quelques pas des sources

et est conduite dans le bain des pauvres situé un

peu plus bas. L'une de ces sources était connue autrefois

sous le nom de source vomitive Brechquelle
Kötzgulle, à cause des effets vomitifs qu'on lui attribuait.
LeuV température est de 36,6 à 3j,3 Réaumur.

3°. Le bain de guérison (Heilbad), petite source
isolée, située dans le même pré que les précédentes. Elle
est employée sur le lieu même par des personnes qui ne

prennent que des bains partiels. Sa température est de

3i,i à 3i,6 R.

4°. Sur la rive gauche de la Dala, à 20 minutes au
nord-est du village, au pied d'un petit monticule, on

trouve douze petites sources dont la température est

de 38 à 4o°.
5°, Plusieurs petites sources, dont la température est
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de 27 à 3a°, sourdent à 2 ou 3oo pas des précédentes

sur les rochers qui bordent la Dala.

6°. Enfin, plusieurs sources situées dans un pré au-
dessous du village, dont l'une est connue sous le nom
de Roossgülle. Leur température est de 27,7 à 29,5.

De toutes ces sources, il n'y a que les trois premières
qui soient employées.

Les bains distribués dans quatre bâtimens, sont:

i°. L'ancien Herrenbad, contenant 4 grands bassins

en bois, pouvant contenir 25 à 3o personnes chacun.
20. Les nouveaux bains ouverts en 1824 ont quatre

bassins, dont chacun peut contenir 4o personnes.

3°. Le bain dit des Zurichois, contenant 2 bassins

chacun pour 35 personnes. Sous le même toit se trouve
le bain qui sert pour ventouser, et qui contient deux
petits bassins.

4°. Le bam des pauvres ; il contient deux petits bassins.

L'analyse chimique a démontré que l'eau de toutes ces

sources est sensiblement la même \ elle contient dans
24 onces:

i°. En parties gazeuses.
Acide carbonique 0.357 pouces cubes.
Gaz oxigène 0,256.
Azote 0,462.

a°. En parties fixes.
Source de St. Source du bain

Laurent. des pauvres.
grains.

Sulfate de chaux
de magnésie
de soude

I7,o83. « 17,36T.

2,654. « j?879.

#,678. « o,5o8.
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Source de St. Source du bai»

Laurent. des pauvres.

20,415. « 19,748.
Sulfate de strontiane 0 V» 0 -pN « 0,o37.
Chlorure de sodium • 0,07 3. « 0,124«

potassium 0,027. cc 0,0 ÏO.
' magnesium o,o36. c< o,o3a.

calcium une trace « ïd.

Carbonate de chaux 0,476. cc o,6i3.
magnésie o,oo3. « 0,018.
protoxide de fer o,o3a. a 0,028.

Siccie I o,i36. cc 0,100.
Nitrates ^ une trace cc id.

21,241. cc 20,710.
Dans toutes les sources on observe un dégagement de

gaz qui s'élève du fond des bassins en grosses bulles,
et produit un mouvement semblable, en quelque sorte,
à un bouillonnement. Ce gaz a été analysé et s'est trouvé

composé sur 100 parties de :

Azote 98,5.
Acide carbonique i,5.

100,0.
C'est à tort que plusieurs auteurs comptent l'acide

hydrosulfurique parmi les parties constituantes des eaux*

de Loesche; cette erreur paraît provenir de la propriété

que l'eau possède de donner une teinte dorée aux monnaies

d'argent qu'on expose à son action pendant quelques

jours. Les auteurs de ce mémoire se sont assurés

que cet effet est dû à l'oxide de fer qui se dépose, pendant

que l'acide carbonique, qui le tenait dissout à l'état
de proloxide} se dégage.
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La roche d'où sortent les sources a également été

analysée, elle s'est trouvée composée sur 60 parties de;

Silice 46'90-
Chaux. o,35.
Magnésie o,68.
Oxide de fer 3,95.
Alumine

68,98.

Dans le voisinage des sources on trouve sur les

rochers qui bordent la Dala, ainsi que sur ceux qui forment
le passage, dit les Galeries, entre Baden et Yaron, du

sulfate de magnésie en abondance. On l'a également
soumis à l'analyse chimique, et on y a trouvé la

présence d'une petite quantité de sulfate de chaux, et des

traces de nitrate et d'hydrochlorate de magnésie.

Enfin, on a soumis à un examen chimique l'eau de

la source froide qui alimente la fontaine sur la place où

se trouve la source de St. Laurent, et on a reconnu
qu'elle ne contenait qu'une petite quantité de carbonate
de chaux, et seulement des traces de quelques autres
sels.

12. A la suite de cette lecture, Mr. le Président

communique une note de Mr. de Gimbernat, relative à

l'analyse chimique des sources médicinales, ordonnée

par la Société Helvétique.

Dans cette note, Mr. de Gimbernat pose en fait,
qu'il y a une très-grande différence entre les qualités
des eaux médicinales, et en particulier des eaux
thermales et gazeuses prises à la source même, et celles de

ces mêmes eaux transportées à des distances plus ou
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moins grandes, pour l'usage des malades ; d'où il conclut

que l'efficacité de ces eaux doit considérablement diminuer

et que par conséquent il y aurait un grand avantage

à pouvoir les administrer dans toute leur intégrité
primitive. Le peu de succès de ses efforts pour améliorer,
sous ce rapport, les établissemens de bains de la Suisse,

et les obstacles qu'il a éprouvés de la part des propriétaires

ou fermiers de ces bains, lui ont fait sentir que le

seul moyen d'atteindre le but qu'il se proposait, serait

un examen comparatif des eaux prises à la source, et
des eaux telles qu'on les administre aux malades ; H croit
qu'il serait digne de la Société Helvétique des Sciences

Naturelles de procurer cet examen, afin de faire
connaître au public les différences qui existent entre les
mêmes eaux, dans ces deux états, et les effets qu'elles
doivent produire.

Mr. de Gimbernat est persuadé que lorsque cet examen

comparatif aurait été fait sur quelques-unes des

eaux les plus renommées de la Suisse, la nécessité d'un

règlement de police sanitaire pour ces eaux serait bientôt

sentie.
La discussion ayant été ouverte sur cette proposition

de Mr. de Gimbernat, l'assemblée se prononce pour le

renvoi à la Commission, chargée de l'analyse des eaux
minérales.

i3. Mr. le Professeur de Saussure de Genève, fait
lecture d'un mémoire sur le gaz acide carbonique
atmosphérique.

Après avoir décrit les appareils employés à l'évaluation

du gaz carbonique contenu dans l'air atmosphérique,
Mr. de Saussure donne les résultats suivans :
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La quantité de cet acide dans un même lieu éprouve
ainsi que la température, les vents, la pluie, la pression

atmosphérique, des changemens pre^ue continuels.

D'après les observations faites à Chambésy, près de

Genève depuis l'année 1816 jusqu'en 1818 le maximum
de ce gaz est 6,2 le minimum 3,7 dans 10,000 parties
d'air. L'auteur a rectifié les résultats qu'il avait publiés

précédemment sur ce sujet.
De tous les changemens qu'éprouve la quantité du gaz

acide carbonique atmosphérique, il n'en est pas de mieux

prouvé que l'augmentation du gaz en été, et sa

diminution en hiver, du moins pour la contrée où ces recherches

ont été faites. Ce changement s'est manifesté dans

des stations différentes dans les champs comme à la

ville, sur le lac de Genève et sur une colline par un
air calme et par un air agité. Cette variation peut
s'expliquer par celle de la température dont l'élévation favorise

d'une part le dégagement du gaz acide carbonique,

par la décomposition des substances organiques, et s'oppose

d'autre part à l'absorbtion de ce gaz, par le sol et

par l'eau.

Quoique la quantité moyenne d'acide carbonique de

chaque été, l'emporte toujours sur celle de l'hiver
correspondant, on trouve dans ces saisons des momens qui
font exception. La différence entre l'été et l'hiver, sous
le rapport de cette quantité, n'est pas la même dans

toutes les années.

L'auteur a exposé les résultats moyens de ses

observations pour chaque mois.

L'humectation récente et abondante du sol par la pluie,
augmente la proportion du gaz carbonique dans l'air.

Cet
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Get effet paraît dû au déplacement du gâz acide carbo^

nique dans le terrain par l'eau qui y a pénétré.
Dans un temps calme, l'air contient plus d'acide

carbonique pendant la nuit que pendant le jour. Les résultats

moyens des expériences faites à ce sujet, donnent
le rapport de 100 à 92.

L'air de Genève contient plus d'acide carbonique que
l'air de la campagne ; ce résultat, qu'on pouvait prévoir,
n'est exposé que parce que les autres procédés eudio-
métriques n'indiquent aucune différence entre ces deux
airs ; et qu'il fait sentir l'utilité du procédé dont il s'agit
ici.

Les moyennes des observations sur les montagnes de

la Dole et de Salève, indiquent qu'une élévation de 1270
mètres n'a que peu ou point d'influénce pour changer la

proportion de l'acide carbonique en rase campagne. Le

détail des expériences montre que des circonstances
accidentelles font varier ce résultat.

ï4. Mr. HüBEk-BüRNANO (Pierre) fait lecture d'un
nouveau projet d'association pour lés observations météorologiques

dont il propose de rendre compte au moyen de

signes symboliques.
Les observations météorologiques n'indiquent pas la

physionomie du ciel et la mine du temps. Mr. Hüber y
trouve une lacune qu'il importe de remplir. Il "s'est

occupé des moyens de représenter, d'une manière simple

et expéditive les apparences du ciel, et aidé par Mr. le
Colonel Courrànt * il est parvenu à trouver des signes

symboliques faciles à tracer et à comprendre, qui vendent

compte d'une manière très-satisfaisante de tous les

phénomènes atmosphériques. Mr. Hubër présente un ta-
3
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bleaü où ces signés sont figurés, ainsi qu'une tabellé

d'observations atmosphériques, où Ton en a fait l'appli-^
cation. Après avoir fait la description de ces signes, il
indique tout le parti qu'on pourra en tirer dans la
pratique. Mr. Hüber trouve qu'on doit borner à trois les

observations météorologiques quotidiennes, la première
àu lever du soleil, la seconde à 8 % heures du matin *

la troisième à 3 heures de l'après-midi, comme étant les

époques les plus propres à donner les moyennes et les

extrêmes de la température. Il croit aussi qu'il serait

indispensable de connaître la quantité de pluie tombée.

Mr. le Professeur de Càndolle propose le renvoi à la
Commission chargée des recherches météorologiques, ce

qui est adopté.
i5. Mr* Rausis de Martigny, rend compte de ses

observations sur le Glacier de Giétroz, et du résultat
des travaux entrepris sous la direction de Mr. Wenetz,
pour empêcher son accroissement*

11 résulte des observations de Mr. Rausis que malgré

l'accumulation assez considérable des glaces qui a

eu lieu pendant l'hiver de 1827 à 1828, et un éboule-
ment du glacier supérieur pendant l'été, le succès des

travaux dirigés par Mr* Wenetz est tel qu'on a tout lieu

d'espérer, que la Dranse coulera cet automne à découvert

dans son lit sans que la dépense occasionnée par
les travaux, ait absorbé en entier la rente des capitaux

provenus des dons des divers Cantons dé la Suisse.

On sait que ces travaux consistent à conduire, par des

cheneaux en bois, les eaux de la Dalia jusques sur la

masse de glacé accumulée au pied du glacier, et à diriger
la chute de l'eau de manière à ce qu'elle opère une sépa-
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ration verticale dans cette glace, qui est ainsi et succès^

sivement divisée en grandes tranches parallèles, qui sè

détachent et se brisent en tombant dans le lit de la Dranse^

dont les eaux en entraînent facilement les debris.
164 Mr. le Professeur Gauthier présente une carte

céleste, dressée par Mr. Wàitmann, indiquant la marche
de la comète à courte période, observée par Mr. Henke.

Il donne à ce sujet des renseignemens Fort intéressans

sur la marche des comètes en général, et il fait voir

que les appréhensions qu'on avait conçues daus le public
sur Tapproche d'une comète, sont exagérées.

17. Mr. le Professeur de CaNdolle communique des

Observations sur un envoi considérable de plantes dit

genre cactus, qui lui a été expédiée du Mexique par
Mr. Cutter directeur de la mine de Timapac Ces plantes

sont arrivées empaillées, et il n'y en a qu'un petit
nombre qui ait péri ; la plupart ont repris au jardin de

Genève.

Mr. 1>e Candollè entre dans quelques détails sur cet

envoi, qui lui a fourni plusieurs genres nouveaux ; il
présente des dessins des espèces les plus intéressantes,
exécutés avec une grande perfection par Mr. Heitàud.

Il présente également le dessin d'une ombellifère bleue,
la seule connue jusqu'à présent $ qui provient de la Nou~

velle-HoIIande.
18* Mr. le Docteur Mayor de Genève lit un mé~

moire fort intéressant sur l'anatomie des feuilles des

plantes; il entre dans lé détail des préparations qu'il a

fait subir aux feuilles de l'opontia, pour en séparer les

diverses parties, et il présente des échantillons de feuilles

privées de leur paranchyme.
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ig. Mr. le Président dépose sur le bureau le premier
Cahier de la Flore des Alpes, de Mr. le Docteur Zolli-
kofer de St. Galk

Mr. le Ministre Gaudin propose à la Société de faire
recommander cette Flore aux Gouvernemens Cantonaux.

Mr. le Conseiller Usteri propose de renvoyer cette
demande à l'examen de la direction de la Société, pour
l'année prochaine ou a celui du Secrétariat-général.
Cette dernière proposition est adoptée par l'assemblée.

20. Mr. Wild fait lecture du procès-verbal de la
Société Cantonale de Berne.

ai. Mr. le Docteur Mayor propose qüe les procès-
verbaux des Sociétés Cantonales soient imprimés et
distribués deux mois avant la session de la Société

Helvétique. La discussion est ouverte sur cette proposition,
et Mr. le Conseiller Usteri fait la motion que les Sociétés

Cantonales qui font imprimer les procès-verbaux de leurs

séances, ou les rapports présentés par leurs membres,
soient invités à en envoyer un certain nombre d'exemplaires

pour les distribuer aux membres de la Société

Helvétique.
On décide que ces propositions seront transmises au

Secrétariat-général.

Séance du, mercredi 3o Juillet.

22. Mr. le Professeur Brünner fait lecture du projet de

règlement pour le Secrétariat-général d'agriculture
siégeant à Berne, rédigé par la Commission nommée dans

la séance du 28 Juillet.
Ce projet ayant été soumis à la discussion de rassemblée

article par article, est adopte comme suit :
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Règlement pour le Secrétariat-général dlagriculture
de la Société Helvétique des Sciences naturelles.

Le Secrétariat-général d'agriculture est prié de se

charger des objets suivans :

i°. Il recevra tous les mémoires et toutes les

communications concernant l'agriculture qui seront adressés

à la Société, et il en fera rapport au Secrétariat-général
de la Société,

2°. Il fera un choix des mémoires d'agriculture qu'il
jugera propres à être insérés dans les mémoires de la
Société; il les présentera au Secrétariat-général, qui en
décidera en dernier ressort.

3a. Il se mettra en relation avec toutes les Sociétés

Suisses qui s'occupent d'agriculture soit d'une manière

spéciale, soit d'une manière générale et il tâchera d'en

faire naître dans les Cantons où il n'en existe point encore.

4°. II présentera dans les séances annuelles de la So*

ciété, un résumé des travaux qui ont été faits par
rapport à l'avancement de fagricultnre, et fera les propositions

cfu'il jugera convenables pour les travaux ultérieurs^
5°. Il s'adressera au Secrétariat-général pour toutes les

sommes dont il pourra avoir besoin pour ses dépensés.

6°, Il est autorisé à laire imprimer des invitations et
des questions adressées aux cultivateurs sur des objets d'à-*

griculture, et de les répandre dans lçs différentes parties
de la Suisse, en appuyant plutôt sur des faits pratiques %.

que sur des théories.
23. Mr. Levrat fait lecture d'un mémoire sur

l'importance de l'utilité de la médecine vétérinaire en Suisse
%
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et sur la nécessité d'y créer une école nationale d'économie

rurale vétérinaire.

Admettant en principe que c'est dans ces différentes
branches de l'économie rurale que la Suisse doit trouver

ses principales ressources, Mr. Luvrat s'attache à

démontrer que l'étude de la médecine vétérinaire s'allie

étroitement à la prospérité de l'agriculture, puisqu'elle
a pour objet la conservation des animaux domestiques,
ainsi que l'amélioration de leurs diverses races.

Cet art exige donc de celui qui l'exerce des connaissances

aussi profondes que variées, et cette «étude mérite
de fixer l'attention des Gouvernernens. Mr. Levrat croit,
en conséquence, qu'il est essentiel i°. de fournir aux
jeunes gens qui se vouent à la médecine vétérinaire des

moyens suffisans d'instruction; 2°. d'encourager les

vétérinaires qui se distinguent dans l'exercice de leur art,
par des récompenses et des égards.

Il s'attache ensuite à démontrer que les écoles
vétérinaires qui existent en Suisse sont insuffisantes pour
rivaliser avec celles de France et d'Allemagne, et qu'il
est nécessaire de former un établissement vétérinaire
national qui puisse sputenir la concurrence.

Mr. Levrat entre dans le détail de l'organisation de

cette école centrale et passe en revue les principales
branches de l'enseignement qui devrait y être protégé.

Ce mémoire est renvoyé à l'examen du Comité central

d'agriculture.

24. Mr. Pichard Ingénieur des ponts et chaussées,

expose une nouvelle manière de diviser le terrain pour
la plantation de la vigne.
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Faisant sentir de quelle importance il est pour la

réussite des plantations que chaque espèce de plant se

trouve dans une position telle que la portion de terrain
qui lui est consacrée s'étende tout autour à^peu~prè& à

la même distance, de manière à former une figure aussi

rapprochée que passible de celle d'un cercle dont le
plant occuperait le centre Mr. Pichard démontre que
cette condition ne peut pas être remplie par des

plantations tracées à l'équerre, et qu'elle ne périt être obtenue

qu'en dirigeant les plantations suivant des lignes

qui forment entr'elles des angles de 6o°., et qui soient
d'ailleurs également espacées. Il en résulte que l'espace
de terrain occupé par chaque çep a assez sensiblement
la forme d'un cercle.

Jl présente des figures qui exposent ces diverses
méthades de diviser le terrain, et il observe que dans
celle qu'il propose, Iç nombre de ceps plantés est à

celui qu'admettent les plantations faites à l'équerre sur
un même espace de terrain dans le rapport de 100 à 87.

Au surplus, Mr. Pichard ne présente point cette
méthode comme une découverte, il croit qu'elle a déjà
été mise en pratique en d'autres lieux, et notamment
dans le Canton de Zurich; il en recojMnandç seulement

l'application dans les vignobles de la Suisse occidentale.
Mr. le Président ouvre la discussion, et propose le

renvoi au Comité d'agriculture, ce qui est adopté.
2$. Mr. Pichard présente, en outre, le modèle d'une

charrue à coultre mobile, de la construction de Mr.

^tienne Treboux, de St. Cergue; il en explique l'usage

et les avantages.
Mr. Fazy-Pasteur observe qu'on a fait construire
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une de ces charrues à Genève, pour servir de modèle.
On remercie Mr. Pichard de sa communication.

26. Mr. le Docteur Mayor, de Lausanne, fait lecture
d'un mémoire sur les divers appareils employés en chirurgie

comme bandages ; il recommande l'usage du mouchoir
ordinaire dans les cas où l'on a pas d'autre appareil à sa

disposition; il indique la manière de s'en servir, et en

fait l'application en présence de l'assemblée.

27. Mr. Troggue de Thoun, communique les
expériences qu'il a faites sur les matières colorantes qu'on
peut retirer de certains champignons, et présente des

échantillons des couleurs qu'il a obtenues.

28. Mr. Ziègler de Wintherthur, fait la démonstration

d'une expérience de physique peu connue, et dont
jusqu'à présent on n'a pas encore donné une explication
satisfaisante.

Cette expérience consiste à appliquer un disque de

papier, ou une pièce d'argent à l'orifice d'un tube percé
à ses deux extrémités ; en soufflant avec force à l'autre
ouverture du tube, le disque ou la pièce d'argent ne
tombent point.

Mr. le Professeur Gillièron et Mr. Pichard
proposent des explications de ce phénomène.

29. Mr. le Chanoine Lamon communique des observa^
tions qu'il a faites, au St. Bernard sur la matière
colorante de la neige rouge ; il croit que cette couleur est

due à de petits insectes.

Mr. le Professeur de Candolle observe que la
matière colorante de la neige peut varier suivant les

circonstances ; il engage Mr. Lamon à continuer ses

recherches à ce sujet.
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Mr. Lamon répond qu'il se fera un plaisir de communiquer

à la Société les observations qu'il pourrait
recueillir.

3o. Mr, Wenetz Ingénieur des ponts et chaussées

du Vallais, communique verbalement quelques
observations sur le glacier de Giétroz, et rend compte des

travaux entrepris sous sa direction pour opérer la
diminution de ce glacier, ainsi que de son projet pour
les travaux futurs.

Mr. Usteri propose que la Société témoigne sa

satisfaction à Mr. Wenetz sur le succès de ces travaux.
Cette proposition est adoptée.

3r. Mr. Gimbernat communique un procédé chimique

dont il a fait usage pour s'assurer de la quantité
d'oxigène contenu dans l'air atmosphérique. Ayant
employé tous les réactifs indiqués par la théorie pour
s'assurer de la présence du fer dans une eau minérale sans

obtenir de résultat, il a exposé cette eau à l'action de

l'air. L'oxigène de fair s'est emparé du fer, et au bout de

quelques jours il s'est formé dans l'eau un précipité de

protoxide de fer. Il lui paraît qu'on pourrait faire usage
de ce procédé pour reconnaître la quantité d'oxigène

contenu dans un volume d'air atmosphérique donné.

32. Mr. le Président rappelle à la Société que dans

sa session de l'année dernière elle avait décidé: qu'il
serait nommé cette année une Commission pour
examiner les mémoires qui seraient envoyés sur la question

proposée relativement à la destruction des insectes

nuisibles aux arbres fruitiers, et donner un préavis sur
la distribution des prix en 1829. L'on procède à la

nomination de cette Commission ; le Comité propose de la
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Professeur; de Dompierre, colonel.
Cette proposition est adoptée,

33. Mr. le Président dépose sur le bureau les doua

qui ont été adressés à la Saciété Helvétique depuis sa
dernière session. On en trouvera la liste ci-après.

34. Mr. le Président fait lecture d'une lettre de Mr. le

Doyen Wittembach, qui demande, à raison de son âge
avancé et de ses infirmités à être remplacé dans sa

place d'archiviste de la Société, qu'il a remplie depuis
le commencement de l'organisation de la Société Helvétique,

Mr. le Président propose à l'assemblée d'exprimer au

digne Doyen Wittembach la reconnaissance de la

Société, pour la manière distinguée dont il s'est acquitté
de la tâche qui lui avait été imposée, et ses regrets de

ce qu'il ne puisse pas continuer à la remplir.

Cette proposition est accueillie avec acclamations, et

on décide de prier la Société Cantonale de Berne de se

charger du soin des archives.

35. Mr. le Président annonce à rassemblée qu'elle doit

s'occuper du choix du lieu de sa réunion pour l'année

prochaine, et de l'élection d'un Président pour 1829. Le
Comité indique St. Qall comme le chef-lieu qui paraît
devoir être choisi.

Mr. le D. Zollikofer. annonce qu'il a lieu de croire
qu'on sera charmé de recevoir la Société à St. Gall.

Considérant de quelle importance il serait pour la
Société d'étendre ses réunions dans les Cantons où il
n'existe point encore de Sociétés Cantonales Mr. le
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général de Lahàrpe propose Lugano comme lieu de

réunion.
Mr, le Professeur be Candolle, en appuyant cette

proposition, voudrait que la décision fut ajournée jus-
ques à ce qu'on fut assuré du consentement du Canton
du Tessin.

Mr. le Chanoine Biselx prend la parole, et, dans

un discours improvisé avec beaucoup de grâce, il
réclame, pour le couvent du Grand St. Bernard, l'honneur

de recevoir la Société l'année prochaine.
Cette proposition est acceptée avec transport par

rassemblée.

On procède ensuite â l'élection d'un Président pour la

session de 182g.
Avant que de passer au scrutin, Mr, le Président

consulte rassemblée pour savoir si elle nommera, par exception

à l'usage et à raison de la circonstance, un Président

et un vice-Président. Cette proposition est adoptée.

On procède, en conséquence, au scrutin secret à la

nomination d'un Président et d'un vice-Président.

Mr. be Rivaz Grand-Baillif du Vallais, est proclamé
Président de la Société Helvétique pour 1829, et Mr.

Biselx, vice-Président.
36. Mr. le Président fait lecture d'un petit mémoire de

Mr. Nicod-Delom de Vevey, dans lequel cet observateur

donne la description d'un appareil de son invention
destiné à faciliter les moyens d'écrire dans l'obscurité,
et que pour cette raison il appelle secrétaire nocturne.

Cet instrument est composé i°. d'une petite boîte en

carton dans le couvercle de laquelle on a pratiqué une

ouverture longitudinale ; 20. d'un cylindre autour duquel
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est enveloppée la feuille de papier sur laquelle on vent
écrire, et qui se meut sous l'ouverture en question qui
sert à diriger la main sur le papier.

L'heure étant avancée ne permet pas de faire lecture
de quelques mémoires et rapports qui restent encore sur
le bureau.

Mr. le Président déclare la session de la Société

Helvétique terminée.
Les mémoires et lettres qui restent encore à lire sont:
iQ. Une lettre de Mr. Falkenstein, de Soleure,

secrétaire de la bibliothèque de Ja Cour de Saxe qui envoie :

a} Un échantillon d'un tissu recueilli sur un plafond
dans la maison d'un boulanger, à Dresde.

b) Des dessins d'agathes et de pétrifications recueillis

par lui dans une course minéralogique qu'il a faite dans

l'Ertzgeburge.
2°. Une invitation adressée par Mr. Imhof, de Baie,

aux amateurs de l'histoire naturelle, pour la confection
d'une faune helvétique, et en particulier, d'une faune
des insectes de la Suisse.

3°. Un mémoire du même auteur sur quelques espèces
d'andrennes qui se trouvent aux environs de Baie, accompagné

de dessins de ces insectes.

4°. Un mémoire de Mr. Schere, de Bischoffzell, sur
l'agave américaine, avec des dessins de cette plante eu

fleurs.
5°. Le procès-verbal des séances de la Société

Cantonale d'Aarau,
6°. Celui de la Société de Genève.

7°. Celui de la Société de Schaffhousç.
8°. Celui de la Société de Yaud.
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N.B. On lit dans une note du Conservateur Suisse *

ou Etremres Helvétiennes, pour l'an de grâce 1829 *

page 5i, que trois morceaux avaient été rédigés par le

digne rédacteur de ce recueil patriotique, pour être lus
à la Société dans l'une de ses séances. L'un sur les

trombes du Léman ; l'autre sur des îles découvertes,
en 1680, par un Genevois nommé Noblet, et dont il
avait pris possession au nom de la République de

Genève, qui les lui avait cédées en fief pur et simple, avec
le titre de Comte, pour lui et les siens ; le troisième

offrant les notices biographiques : i° de Mr. Laurent
Garcin, né à Grenoble en i683 et qui vint en Suisse

avec son père, lors de la révocation de lEdit de Nantes.
Get homme, célèbre par ses voyages et ses travaux
botaniques, mourut à Neuchâtel en 1752; 20. de Mr. Garcin,

fils du précédent, Ministre du St. Evangile et très-
bon botaniste. Il mourut, en 1781, à Cohens près de

Nyon.
Ces trois morceaux n'ayant pas été présentés, n'ont

pas pu être compris dans l'un des ordres du jour, etil
n'y a eu ici oubli ni volontaire, ni involontaire du
Président.
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Liste des membres élus dans la Séance âu 28.

Du Canton de Berne.

MM. De Lerher-fîArnex (Charles). Agriculture.
Effinger-de Wildegg (Rudolph) Agriculture*
Halter y Docteur^Médecin. Botanique.
Tscharner (Frédéric) de ICersatz. Agriculture.
Schneider (Rudolph), D. M. à Brugg* Botanique.

Du Canton de Pribourg.

MM. De Ëuman (Nicolas). Botanique.

FavargniéO?ier. Aloys), D. M. Sciences médicales.

Pugin (Pierre), D. M. Botanique.
Volmar (Charles^-Edouard), Doct. M. Botanique.

Du Canton de Genève.

MM. Colladon (Henri), Maire d'Avully. Botanique.
Paul (Théodore). Mécanique.

Du Canton de Neuchâtel.

MM. Coulon (Louis). Botanique et géologie*

Vougazy de Cortaillod. Ornithologie.

Du Canton de St. Gall*

MM. Saynetsch (Frédéric). Pharmacien.

Schmidt (Jean). Instituteur.

Du Canton du Vallaîs.

MM. Claivaz(Maurice), de St. Branchier, Doc. Médec.

Sciences médicales.

Matthey, de Martigny. Entomologie et botanique*
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Du Canton de VauO.

MM. Baup Pharmacien de Vevey. Chimie.
De la Harpe, de Lausanne Doct. Médec. Chimie.

De Saussure (Hippolilhe), de Lausanne.

Hollard (Henri), d'Orbe Doct. Médecin à Paris.

Lonchamp, d'Echaliens Docteur-Médecin à Fri-
bourg.

Perdonnet (Auguste), de Vevey. Minéralogie, etc.

Dû Canton de Zurich.

MM. Graeffe, de Brunswich Professeur.
Hirzel (Melchior), Préfet de Knonau.
Weiss (Gaspard) Conseiller d'Etat.

Membres honoraires*

MM. D'Hembres*de Firmaz, Chevalier, Maire d'Alais.
Météorologie.

Razoumowshi, le Comte Grégoire, à Vienne.

Géologie et minéralogie.
Rapou, Docteur-Médecin à Lyon.
Grognier, Professeur à l'école vétérinaire de Lyon,

Secrétaire de la Société Royale d'Agriculture.

Liste des membres de la Société Helvétique qui ont
assisté à la réunion.

Canton d'Argovie.

MM. Hagenauer.
De Gimbernatr
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Canton de Bale.

MM. Bernoulli (J. J.)
Imhof) Docteur-Médecin.

Canton de Berne.

MM. Brunner, Professeur de chimie*

Brunner, Docteur-Médecin.
Fueter? Pharmacien.

Koenig, Pasteur.
Studer Pharmacien.

Troggen de Thoun.
Wats, de Deiémont.

Wild y Docteur-Médecin.

Canton de Fribourg.
MM. Goetz.

Luthy.

Canton de Genève.

MM. De Bondstetten ancien Ballif de Nyon.
Colladon, Pharmacien.
Constant de St. Jean.
De Candolle, Professeur.
De Saussure (Théodore}.
Dumont.
Fazy-Pasteur.
Gauthier Professeur.
Huber-Burnand.
Linder.
Macaire.

Mayor, Docteur en chirurgie.
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Moricand.
Monod-Puerarg.
Panchaud.
Pasteur-Mallet.
Picot (Daniel).
Prévost Docteur-Médecin,
Saladin de Crans.
Theremin père.

Viguet, Pharmacien.

Wahier.

Canton de Schaafhausen*

Mr. Peyer archiviste.

Canton de St. Gall*
Mr. Zollihofer, Docteur-Médecin.

Canton de Soleure»

Mr. Pflüger, Pharmacien.

Canton du Vallais.
MM. Rausi, Professeur à Martigny.

Biselx, Chanoine, Curé à Yauvri.
Lamon, Chanoine du St. Bernard.

Wenetz, Ingénieur des ponts et chaussées.

Canton de Vactd.

MM. Barraud, Botaniste.

Baup, Docteur-Médecin.
Bischoff, Pharmacien.

Bridel, Doyen.
Chavannes 3 Professeur.

4
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MM. De Charpentier, Directeur des Mines de Bex.
Clauel-de Brenies.
Creux (Victor}.
Davall-de Jeffrey.
Develey, Professeur.
Delessert (Henri).
De Dômpierre, Colonel.

Eynard-Châtelain.
Favre (Henri).
ForeL

Foltz, Colonel.
Gillièron y Professeur.
Gaudin de Nyon Ministre.
De Laharpey Général.
De Laharpe (Philippe).
Laine y

de Malley.
Lardy (Charles).
Leurat Médecin-vétérinaire.
Levade père Docteur.

Mazelet, Docteur.

Mayor, Docteur.

Mercanton, Professeur.

Mellety Ministre.
Monnard.
Money, Ministre.
Monod, Landammann.
JNicati père.
Nicati fils.
Nicod-Delom.
Perret, Docteur-Médecin.
Pichard, Ingénieur.
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Tissot, Docteur.

Secretan, Landammann.

Scholl, Docteur-Médecin.
ferrfei/ père, Docteur-Médecin.
Verdeil fils.
Vuitel9 Ministre»
Wider.
Zéinck.

Canton de Zurich.
MM. Escher de Berg.

Hess^ Juge d'appel.
Locher-Balber.
Locher-Stadtarzt.
Rahn, Docteur-Médecin.

Rueg, Docteur-Médecin.
Schinz, Docteur-Médecin.
Schultess.
Usteri J Docteur-Médecin et Conseiller d'Etat.

Ziegler-Steiner, de Wintherthur.
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